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Das Fach Sozialkunde ist wesentlicher Bestandteil der politischen Bildung. Unser übergeordnetes Ziel als Fachlehrer ist es, die Schülerinnen und Schüler zu mündigen und rational handelnden Bürgern auf Grundlage eines demokratischen Menschenbildes zu erziehen. Politische Mündigkeit ist eine wesentliche Voraussetzung für Partizipation. Demzufolge befähigen wir die Schülerinnen und Schüler zur Ausbildung einer fundierten Handlungs-, Urteils- und Sozialkompetenz, um eine demokratische politische Kultur zu erhalten und weiterzuentwickeln.
Ausgehend von Beobachtungen der LAAs in Hospitationen, angeleitetem und eigenverantwortlichem Unterricht strebt das Fachseminar eine systematische und differenzierte Reflexion von Unterricht auf der Grundlage fachdidaktischer Konzeptionen an. Innerhalb der Ausbildung sollen die LAAs zunehmend Sicherheit aber auch Flexibilität für ihr individuelles unterrichtliches Handeln entwickeln. Das entsprechende fachdidaktische und methodische Repertoire wird den LAAs innerhalb des Ausbildungszeitraums erfahrbar gemacht. Fragen und Probleme, welche die LAAs ihrerseits ins Fachseminar einbringen, werden konstruktiv besprochen.
Ausgehend von einer anregenden und konstruktiven Mitarbeit sowohl im Fachseminar als auch bei den Unterrichtsbesuchen erhoffe ich mir, Sie in Ihren Fähigkeiten und Fertigkeiten als zukünftige Lehrer der politischen Bildung zu bestärken und Reserven aufzudecken.
Ich freue mich auf eine effektive und erfolgreiche Zusammenarbeit!
StR Franziska Schmidt, Fachleiterin Sozialkunde
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