Leitbild der Staatlichen Grundschule Münchenbernsdorf

1. Unterricht

Ein guter Unterricht steht im Mittelpunkt aller Bemühungen. Unser Unterricht wird so gestaltet, dass alle Schüler das Lernen lernen. Wir unterstützen die Schüler bei diesem Prozeß sowohl durch offene Unterrichtsformen als auch durch innere und äußere Differenzierung.

2. Leistungsbereitschaft, Aktivität und Kreativität

Von allen Schülern wird eine hohe Leistungsbereitschaft erwartet. Ihre Aktivität und Kreativität wird gefördert. Die Leistungsanforderungen und die Leistungsbewertung werden für Schüler und Eltern transparent gestaltet.

3. Normen und Werte

Einen hohen Stellenwert haben an unserer Schule Ordnung und Disziplin, ein höfliches Miteinander, Rücksichtnahme und gegenseitige Hilfe.

4. Klima

An unserer Schule soll sich jeder wohl fühlen. Gemeinsam erarbeitete Regeln bilden das Fundament für ein angenehmes Klima. Jeder hat die Möglichkeit, bei der Gestaltung des Schullebens mitzuwirken.

5. Profil

Unsere Schule hat ein eigenes unverwechselbares Profil:

· wir legen großen Wert darauf, dass alle Schüler frühzeitig den verantwortungsvollen Umgang mit der vorhandenen Medientechnik erlernen

· Förderung von musischen Begabungen 
· wir pflegen den Kontakt zu unseren Partnerschulen im Ausland und wollen unseren Schülern den europäischen Gedanken näher bringen

6. Traditionen

Viele schöne Traditionen wie das Talentefest, die Teilnahme an Wettbewerben aller Art, die Ausrichtung von Festen und Projekten finden sich im Laufe des Jahreskreises.

7. Hortarbeit

Im Hort legen wir Wert auf vielfältige Angebote für eine interessenbezogene Freizeitgestaltung. Bei der Anfertigung der Hausaufgaben fördern wir die Selbstständigkeit und Selbstkontrolle.

8. Elternarbeit

Wir freuen uns, wenn die Eltern rege an unserem Schulleben teilnehmen und unterstützen die Eltern in Fragen der Schullaufbahn.

9. Kooperation

Unsere Schule soll fest im Bewusstsein der Öffentlichkeit verankert sein. Das erreichen wir durch:

· gute Zusammenarbeit mit allen Kooperationspartnern (wie Kindergarten, weiterführende Schulen)
· intensive Kontakte zur Verwaltungsgemeinschaft, ortsansässige Firmen und Sportvereinen
Ergebnisse unserer Arbeit präsentieren wir durch eine zielgerichtete Zusammenarbeit mit der Presse.
