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Engagement gewürdigt

Dienstag, 26. Juni 2012, 12:47 Uhr

Es ist inzwischen zu einer schönen Tradition geworden, dass die Schulleiterin der Petersbergschule, Sabine Schröder, kurz vor dem Schuljahresende Schüler einlädt und mit einer Urkunde auszeichnet, die besonderes Engagement für die Schule zeigten... 


"Nicht jeder Schüler kann gute Noten erreichen, aber jeder kann sich im Rahmen seiner Möglichkeiten anstrengen und für seine Schule engagieren", sagte Frau Schröder den Schülern in einer kurzen Ansprache.

Zu den in diesem Jahr ausgezeichneten Schülern gehörten Oskar Schickschneit 8b, Florian Träger 5a, Alexander Beck 5a, Sarah Stilzebach 7b, Paula Gunkel 7b, Stine Seifert 7p, Marvin Behrendt 7p, Leon Keim 8a, Sophie Bechert 6b, Benedikt Schulze 8a, Julia Reichenborn 8b, Sarah Heise 6a, Lena Starroske 7a und Lisa-Marie Köhler 9a.

Lisa-Marie zum Beispiel zeichnet sich aus durch ihr hohes Maß an eigenverantwortlichem Handeln, ihre guten Lernergebnisse sowie ihre engagierte Arbeit in der Streitschlichtergruppe und bei den Lesescouts. Sophie ist als Klassensprecherin besonders aktiv, hilfsbereit und immer zuverlässig. 

Und Oskar hat es geschafft, sein Verhalten und seine Lerneinstellung deutlich zu verbessern. Andere Schüler konnten ihre Leistungen erheblich verbessern, nahmen für die Schule an Wettbewerben oder Wettkämpfen teil oder sind ihren Mitschülern durch ihre Persönlichkeit und ihre Charaktereigenschaften ein Vorbild.
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