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Vorgelesen

Donnerstag, 06. Dezember 2012, 14:23 Uhr

Es ist eine schöne Tradition an der Petersbergschule, in der weihnachtlichen Stimmung und Atmosphäre im Schulhaus den Schulausscheid im Vorlesewettbewerb der 6. Klassen durchzuführen. So auch in diesem Jahr...


Mit viel Liebe zum Detail und für die Kinder haben die Lehrerinnen Frau Willführ und Frau Bärwinkel sowie die Lesescouts und der Buchhändler Dietrich Rose den Wettbewerb vorbereitet und mit den Kindern gestaltet.
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Die ausgewählten Klassensieger stellten ihr Lieblingsbuch vor und lasen außerdem einen ungeübten Text. Herr Rose stellte den Teilnehmern das Buch „Der Hobbit“ vor. Das wurde von allen mit großer Spannung verfolgt. Die Jury, in der Lesescouts der Schule und Herr Rose mitwirkten, bewertete die Lesevorträge. Dabei wurden Lesetechnik, Textgestaltung und Textverständnis berücksichtigt. Besonders beim ungeübten Text musste jeder Schüler viel Können unter Beweis stellen und das Lampenfieber war teilweise groß.

Die überzeugendste Leistung beim Vorlesen erbrachte Nick Urban, gefolgt von Franz Freudenberg und Laszlo Zwoll, alles Schüler der Klasse 6b.

Es bereitete den Gästen, Schülern und den Deutschlehrerinnen viel Freude, einige besinnliche Stunden mit Literatur zu verbringen und zu erleben, dass es unter den Schülern viele „Leseratten“ an der Schule gibt.
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