Vorwort- 2011
Liebe Leserinnen und Leser,
vor Ihnen liegt nun schon die zehnte Auflage unseres Schuljahrbuches. Ein kleines Jubiläum ist also Realität geworden – seit zehn Jahren stellt die Regelschule Uder der gesamten Schulgemeinde in dieser Form ihre Aktivitäten, Höhepunkte und wichtigen Ereignisse des vielfältigen schulischen Lebens vor. Was vor zehn Jahren noch eine kühne Idee war, hat sich inzwischen als beliebte Tradition etabliert. Angesichts dieser Tatsache ist es mir ein echtes Bedürfnis, all denen zu danken, welche dieses kleine Jubiläum ermöglicht haben. Da sind zunächst die Schülerinnen und Schüler zu nennen, die bei Wettkämpfen im sportlichen Bereich, bei Olympiaden und Wissenswettbewerben sowie in den verschiedensten Projekten  unsere Schule vertreten haben. Dabei zählen aber nicht nur die Platzierungen, sondern Anstrengungsbereitschaft und Einsatzwillen verdienen unsere Anerkennung. Weiterhin sind die Lehrerinnen und Lehrer zu nennen, die durch Ideenreichtum und Initiativen interessante Klassenfahrten, spannende Erlebnisse bei den Projekttagen und durch schülerorientierten Unterricht das Lehren und Lernen, also die Hauptaufgabe von Schule, so gestalten, dass überzeugende und sichtbare Ergebnisse erzielt werden. Dem Schulförderverein gilt ein herzliches Dankeschön, denn als Träger der schulbezogenen Jugendarbeit hat er wesentlichen Anteil an der Realisierung der unterschiedlichen zusätzlichen Angebote einschließlich der Gestaltung des Weihnachtskonzertes als beliebten Höhepunkt kultureller Betätigung unserer Schülerinnen und Schüler. Weiterhin sichert der Schulförderverein die vielfältigen Arbeitsgemeinschaften, die unserer Schule ganztägige Angebote ermöglichen. Ein ganz herzliches Dankeschön möchte ich den Sponsoren sagen, denn nur durch ihre Unterstützung ist eine so umfangreiche und qualitativ hochwertige Berichterstattung über das schulische Leben möglich geworden.  
Insbesondere möchte ich mich aber beim Kollegen Hermann Roth bedanken, der in all den zehn Jahren für das Layout und die technische Realisierung verantwortlich zeichnete. Ebenso bedanke ich mich bei Frau Schädlich für die zuverlässige Erledigung der vielen „Kleinigkeiten“ im Zusammenhang mit der  Herausgabe des Schuljahrbuches.  
Welche besonderen Höhepunkte prägten das Schuljahr 2010/2011?  Da ist zunächst die Vorbereitung auf die Rezertifizierung mit dem Qualitätssiegel „Berufswahlfreundliche Schule“ zu nennen. Durch das Audit wurde die hohe Qualität der Berufswahlvorbereitung an der RS Uder bestätigt und im Januar konnte das Q-Siegel erneut in Empfang genommen werden. Erstmals wurde in Thüringen ein Stipendium der Roland Berger Stiftung ausgeschrieben. Wir können Stolz darauf sein, dass ein Schüler unserer Schule dieses Stipendium bekommen hat. Ein ganz besonderes Ereignis war im Januar die Übergabe eines interaktiven Whiteboards, welches durch eine private Initiative eines Unternehmers ermöglicht wurde. Durch die Unterstützung der Kreissparkasse Eichsfeld und des Schulfördervereines konnten mehrere Lizenzen des „Brockhaus multimedial“ erworben werden. Über diese und noch viele andere Aktivitäten wird in der zehnten Ausgabe unseres Schuljahrbuches berichtet. 
Nehmen Sie sich die Zeit und stöbern Sie in unserem aktuellen Schuljahrbuch. Lernen Sie so die Arbeit an der Regelschule Uder näher kennen.  
Den Leserinnen und Lesern  wünsche ich viel Freude an dieser Jubiläumsaugabe, bedanke mich für Ihr Interesse und verbleibe mit den besten Wünschen

Ihr 
Günther Dölle
