Zirkusprojekt an der Regelschule Straußfurt
Seit 2011 ist unsere Schule Teil des Kulturagenten-Programms. Hier wird die Schule nach einem Kulturfahrplan in unterschiedlichen Bereichen unterstützt. 
Es werden Workshops zur Arbeit in der Schülerzeitung, zur Fotografie, zum Erstellen von Web-Blogs und Kreativ-Workshops angeboten. Diese werden von interessierten Schülern dankbar angenommen. Der Rapper „Doppel-U“ begeisterte uns mit seiner Kunst, indem er ein Programm mit Klassiker-Texten für alle Schüler rappte.
In diesem Jahr wird der Höhepunkt das Zirkusprojekt sein.  
[bookmark: _GoBack]Ziel ist es, eine Zirkuswoche vom 22.04. – 27.04.13 unter dem Thema „Eine Reise um die Welt“ mit dem Zirkus Tasifan, allen Schüler/innen und allen pädagogischen Kräften durchzuführen. Dies stellt einen besonderen Höhepunkt für die Schule dar. - Jeder bringt sich nach seinen Möglichkeiten ein und wächst mit den Aufgaben über sich selbst hinaus. Es entsteht ein starkes Gemeinschaftsgefühl, verbunden mit einer hohen Identifikation als Teil des Projektes. Durch den Spaß am Zirkusmachen entdecken Lehrer/innen und Schüler/innen immer wieder Neues an sich selbst und den anderen. 
Vom Zirkus Tasifan werden Workshop-Gruppen in Clownerie, Akrobatik, Balance, Einrad, Jonglage, Trapez, Zirkuswerkstatt und Hip-Hop Tanz angeboten. Von den Lehrer/innen wird es Gruppen in Kostüm- und Modewerkstatt, Schüler-Band, Puppen- und Maskenspiel, Film und Foto und vieles mehr geben. Die Workshop-Gruppen arbeiten in einer Größe von 8 – 12 Schüler/innen. Die Schüler/innen können sich nach ihren Interessen einwählen. - Am Ende der Woche wird es zwei große Aufführungen geben. Die Eltern und andere Gäste (Anwohner in Straußfurt) werden eingeladen. Jeder Workshopleiter/in steuert mit seiner Gruppe eine Nummer zum Programm bei. Das Projekt ist künstlerisch anspruchsvoll. Es fördert in besonderer Weise die eigene Kreativität, Ideenreichtum, Kommunikation und Kooperation, Grenzerfahrung und Stärkung der Persönlichkeit. Das Projekt ist nachhaltig. Es wirkt inspirierend und motivierend für den Schulalltag sowie für weiterführende Projekte. 

