1. Kontakt
Angaben gemäß § 5 Telemediengesetz und § 55 Rundfunkstaatsvertrag
Schule
Staatliche Grundschule Schönstedt, Am alten Sportplatz 1,99947 Schönstedt
Tel. 036022/96526  Fax: 036022/91980 , mail: gsschoenstedt@t-online.de
diese vertreten durch
Schulleiter:  Michael Zimmermann
Schulträger
Schulträger: Schulverwaltung Unstrut-HainichKreis
99974 Mühlhausen, Lindenhof 1
Inhaltlich Verantwortlicher
Michael Zimmermann , Egbert Zöllner
2. Urheberrecht in Bezug auf den Internetauftritt der Schule
Soweit nicht anders angegeben, liegen alle Rechte bei der GS Schönstedt. Die Verlinkung und die Verbreitung der Inhalte sind möglich, soweit nicht Rechte Dritter berührt werden bzw. eine Einzelfallregelung vorliegt. Im Falle der Verlinkung und der Verbreitung muss als Quelle der Name und die Internetadresse der Schule angegeben werden.
3. Datenschutz
Die gegebenenfalls auf den Internetseiten der Schule erhobenen personenbezogenen Daten von Internetnutzern (z.B. im Zusammenhang mit der An- und Abmeldung eines Newsletter) werden nur für den angegebenen Zweck verwendet. Im Übrigen gelten die einschlägigen Vorschriften des Datenschutzes.
4. Haftungsausschluss
Die veröffentlichten Links wurden mit größtmöglicher Sorgfalt recherchiert und zusammengestellt.
Die Schule hat bei der erstmaligen Verknüpfung den fremden Inhalt daraufhin überprüft, ob durch ihn eine mögliche zivilrechtliche oder strafrechtliche Verantwortlichkeit ausgelöst wird. Nicht ausgeschlossen werden kann, dass die fremden Inhalte danach weiterentwickelt worden sind, so dass eine neue Verantwortlichkeit begründet wird.
Für illegale, fehlerhafte, überholte oder unvollständige Inhalte sowie für Schäden, die durch Nutzung oder Nichtnutzung der Informationen entstehen, haftet allein der Anbieter der fremden Webseiten. Die Schule übernimmt keinerlei Haftung und Gewährleistung. Dies betrifft auch eventuelle wirtschaftliche Folgen, die durch Veröffentlichung dieser Seiten entstehen können.

