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Am 8. Mai warteten wir gespannt an der Bushaltestelle unserer Schule. Endlich kam der 15 Meter lange Bus aus Schwerstedt und holte uns ab. Das Ziel unserer Reise hieß „Sondershausen“. 
In der Kreisstadt empfingen uns Frau Günther und Frau Wilzer von der Tourismusinformation direkt auf dem Marktplatz der Stadt. Wir wurden zunächst in 2 Gruppen eingeteilt und konnten dann mit der Kinderstadtführung beginnen. Zuerst waren wir in der „Alten Wache“ und schauten uns im Inneren ein Stück der noch erhaltenen Burgmauer an. Als Nächstes besichtigten wir den Schlosshof und auch den Prinzessinnengarten. Danach gingen wir zur goldenen Kutsche. Wir staunten nicht schlecht, als wir diesen prunkvollen Wagen mit seinen 6 Pferden sahen. Weiter ging unsere Führung in den Lustgarten und schließlich zum Achteckhaus. Frau Wilzer erklärte uns viele wichtige und interessante Dinge rund um all diese wichtigen Gebäude der Kreisstadt. Zum Abschluss besuchten wir noch die Trinitatiskirche. Im Inneren durften wir auf den Kirchenbänken sitzen und uns die vergoldete Orgel, den Altar, die Kanzel sowie die Fürstenkabinen anschauen. 
Nach der Stadtführung fuhren wir alle gemeinsam auf den Possen. Nach einer kurzen Mittagspause konnte hier jede Menge entdeckt und unternommen werden. Die meisten Kinder vergnügten sich auf der riesigen Hüpfeburg oder dem Spielplatz. Aber auch die verschiedenen Tiergehege, das Naturmemory und der Barfußpfad waren für einige Schüler einen Besuch wert. Gegen 14 Uhr traten wir gemeinsam die Heimreise an. Im Bus wurde sich noch viel über diesen tollen Ausflug ausgetauscht. Ein großes Dankeschön möchten wir vor allem an die Muttis, Vatis, Tanten und Omas richten, die uns an diesem Tag begleitet haben.

