Aktivtag für die Region 2024

Die Schülerinnen und Schüler der Regelschule „Lindenberg/EIC“ nahmen vor den Osterferien engagiert am jährlichen „Aktivtag für die Region“ teil. Im Vorfeld wurden Ideen gesammelt, wo und wie man in den einzelnen Wohnorten tätig werden kann. 
Die Teistunger, Neuendorfer, Böseckendorfer, Tastunger und Wehnder unterstützten ihre Gemeinden beim Frühjahrsputz in und rund um ihren Wohnort. So wurden Gehwege von Moos und herumliegenden Ästen sowie Laub befreit, Hecken beschnitten und Müll gesammelt. Dabei zeigten sich die Heranwachsenden erschrocken darüber, was alles- vom ausgedienten Fernseher über Flaschen bis hin zu leeren Farbeimern- achtlos in der Natur entsorgt wurde. In Hundeshagen, Neuendorf und Brehme pflanze man Bäume. Auch im Freibad Hundeshagen war eine Gruppe eifrig dabei, Schwimmbecken und Wiese von Laub zu befreien. Selbstverständlich betätigte man sich auch in den sozialen Einrichtungen der VG. So half man in Berlingerode und Teistungen den Pflegekräfte in den jeweiligen Tagespflegeeinrichtungen. Hier spielte man mit den Senioren oder bastelte Osterschmuck. 
Eine Gruppe befreite die Spielgeräte des Berlingeröder Kindergartens vom Schmutz des vergangenen Winters, eine zweite arbeitete bei der Feuerwehr und ein drittes Team unterstützte die Lehrerinnen der örtlichen Grundschule. In Ferna bereiteten die Kinder und Jugendlichen die Buchstaben vor, die als Vorlage für die Pflanzung von Buchsbäumen am Ortseingang, die den Schriftzug des Ortsnamens zeigen werden, dienen soll. 
Alles in allem war es ein gelungener Tag, das Wetter spielte mit und die Schülerinnen und Schüler lernen bei derartigen Einsätzen, die schon seit einigen Jahren stattfinden, dass es viel Engagement und Arbeit bedarf, um die Heimatorte lebenswert zu machen und/ oder in einen optisch ansehnlichen Zustand zu versetzen.
Andrea Holzapfel
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