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Sehr geehrte Eltern und Sorgeberechtigte, 
wir hoffen, dass Ihre Kinder und auch Sie einen gelungenen und guten Start in das neue Schuljahr 2025/26 hatten. Den meisten unserer Zweit- bis Viertklässler sind die Abläufe in der Schule bekannt und sie haben sich zu unserer Freude schnell wieder an den Schullalltag gewöhnt. Selbstverständlich wurden Ihnen alle wichtigen Informationen zum Schuljahr 25/26 durch die Klassenlehrerinnen und Erzieher/innen in den ersten Elternabenden, welche am 27.08.2025 stattfanden, erteilt. 
Unter anderem wurden Sie über das Kinderschutzkonzept unserer Schule in Kenntnis gesetzt. Diesbezüglich sind zum Schutz aller Kinder seit dem vergangenen Schuljahr Regelungen zum Zutritt ins Schulgebäude notwendig. Das Schulgebäude wird im Einvernehmen mit dem Schulträger während der Kernunterrichtszeit von 07:20 Uhr bis 12:50 Uhr geschlossen sein. Sollte während dieser Zeit in Ausnahmefällen ein Zutritt ins Gebäude nötig werden, befindet sich an der Eingangstür ein Aushang mit telefonischen Erreichbarkeiten, sodass Ihnen das Personal die Tür öffnet. Wie Ihnen bekannt ist, hat jeder Schüler die Pflicht am Unterricht und anderen Schulveranstaltungen teilzunehmen sowie pünktlich und regelmäßig die Schule zu besuchen. (§ 23 Abs.1 ThürSchulG und § 4 ThürSchO). Ist er aus zwingenden Gründen verhindert, so ist die Schule unverzüglich von den Eltern unter Angabe des Grundes zu verständigen. (§ 5 ThürSchO) Deshalb bitten wir sie die Kinder von 06:00 Uhr bis spätestens 07:00 Uhr unter nachfolgender Telefonnummer 036372-90616 beim Erzieherpersonal abzumelden. Bei unentschuldigtem Fernbleiben erfolgt ein Rückruf durch die Schule unter der von Ihnen angegebenen Notfall-Telefonnummer. 
Des Weiteren sind wir sehr erfreut, dass am 22.09.2025 die langersehnte Baumaßnahme zum Neubau eines Speiseraumes und von Räumlichkeiten zur Ganztagsnutzung starten wird. Dazu sind Änderungen bezüglich des Zugangs zum Schulgebäude notwendig. Der Haupteingang ist nur noch über den Zugang Sprötauer Straße zu erreichen. Die Fahrschüler nutzen den Fußweg entlang der Turnhalle und erreichen das Gebäude über den Schulhofeingang. Der Einsatz des „Grüne Klassenzimmer“ ´s ist nur noch über die Westseite möglich. Alle Sicherungsvorkehrungen werden seitens des Bauträgers getroffen, die Schüler/innen werden von uns ausführlich belehrt und präventiv dazu praktische Übungen unter Anleitung durchgeführt. Dies gilt nicht nur für die Verkehrssicherheit sondern auch für die veränderten Brandschutzmaßnahmen. Von der Sprötauer Straße aus wird eine Bauzufahrt eingerichtet. Damit ein ungehinderter Baubetrieb gewährleistet werden kann, bitten wir alle Familien zum Bringen oder Abholen der Kinder während der Bauphase nicht mehr an der Sprötauer Straße zu parken. Auch der Wirtschaftshof ist zu diesem Zweck nicht zu befahren.
Mit Nachfragen zu den erforderlichen Maßnahmen zum Wohl der Kinder können Sie sich gern an die Klassenlehrerinnen und im Bedarfsfall an die Schulleitung wenden. Wir hoffen auf eine weiterhin gute Zusammenarbeit mit Ihnen, damit es Ihren Kindern und Ihnen gutgeht. 
Mit freundlichen Grüßen 
Danny Kürsten 	
-Schulleiterin-
