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Der Löwe und das Mäuschen
(Fabel nach Aesop)
Ein Mäuschen lief über einen schlafenden Löwen. Der Löwe erwachte und ergriff es mit seinen gewaltigen Tatzen.
„Verzeihe mir", flehte das Mäuschen, „meine Unvorsichtigkeit, und schenke mir mein Leben, ich will dir ewig dafür dankbar sein. Ich habe dich nicht stören wollen."
Großmütig schenkte er ihr die Freiheit und sagte lächelnd zu sich, wie will wohl ein Mäuschen einem Löwen dankbar sein.
Kurze Zeit darauf hörte das Mäuschen in seinem Loche das fürchterliche Gebrüll eines Löwen, lief neugierig dahin, von wo der Schall kam, und fand ihren Wohltäter in einem Netze gefangen. Sogleich eilte sie herzu und zernagte einige Knoten des Netzes, so dass der Löwe mit seinen Tatzen das übrige zerreißen konnte. So vergalt das Mäuschen die ihm erwiesene Großmut.
Selbst unbedeutende Menschen können bisweilen Wohltaten mit Wucher vergelten, darum behandle auch den Geringsten nicht übermütig.
1. Lies die Fabel.  
2.  Versetze dich in eines der handelnden Tiere und schreibe aus dieser Sicht eine Nacherzählung der Fabel.
z.B. aus Sicht des Löwen:
Eines schönen Tages, als ich gerade tief und fest schlief, lief etwas über meinen Körper. Erschreckt und wütend erwachte ich und sah, dass es eine Maus war. Sofort nahm ich das kleine Ding zwischen meine Tatzen und wollte es töten. Aber die Maus zitterte so vor Angst und bat mich, es leben zu lassen. Auch versprach es mir, mir ewig dafür dankbar zu sein, wenn ich es nicht töten würde. 
Nachdenklich von den Worten der Maus, ließ ich es laufen. Gleichzeitig fragte ich mich schon, wie dieser Winzling, sich bei mir revanchieren könnte. 
Kurze Zeit später - ich war auf Futtersuche - war ich völlig unachtsam und bemerkte ein Netz nicht, welches auf dem Boden lag. Dummerweise konnte ich mich nicht mehr befreien und brüllte um Hilfe. Auf einmal kam meine Rettung. Die kleine Maus von damals zögerte nicht und zernagte sofort mit seinen kleinen Zähnen einige Knoten im Netz. Ich konnte mich befreien.
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